Ηλεκτροτεχνία-Ηλεκτρονική

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών και Βιομηχανικού Σχεδιασμού
Πρόοδος Δεκεμβρίου 2015 - Ομάδα Α

Θεωρία:

1. Το στρεφόμενο διάνυσμα του ρεύματος σε ένα ηλεκτρικό φορτίο είναι I=(6<-π/3) A, ενώ η τάση ως συνάρτηση του χρόνου είναι V=230
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sin(ωt+30). Να γράψετε την χρονική παράσταση του ρεύματος και το στρεφόμενο διάνυσμα της τάσης. Ποια ηλεκτρικά στοιχεία περιλαμβάνει το φορτίο και γιατί;






















(2 μονάδες)
Οι παραστάσεις των στρεφόμενων διανυσμάτων περιλαμβάνουν τις ενεργές τιμές των μεγεθών. Συνεπώς η παράσταση του ρεύματος στο χρόνο είναι Ι=6
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sin(ωt-π/3). Αντίστοιχα η τάση είναι: V=(230<30) V.

Το μήκος τόξου –π/3 είναι η γωνία 60ο.Η τάση προηγείται του ρεύματος κατά 30-(-60)=90ο. Συνεπώς το φορτίο έχει επαγωγική συμπεριφορά και αποτελείται μόνο από πηνίο, αφού η διαφορά φάσης είναι 90ο.
2. Στην προηγούμενη άσκηση, είναι δυνατόν να υπολογίσετε την ενεργό, άεργο, φαινόμενη ισχύ και το συντελεστή ισχύος του φορτίου; Αν ναι, πώς θα υπολογίζατε το καθένα από αυτά;.


























(2 μονάδες)
Ο υπολογισμός γίνεται ως εξής: Εφόσον μιλάμε για 230 V τάση το κύκλωμα είναι μονοφασικό. Συνεπώς η ενεργός ισχύς είναι P=VrmsIrmscosφ=230*6*cos90= 0 W. Η άεργος είναι Q= VrmsIrmssinφ=230*6*sin90=230*6 VAr. Η φαινόμενη ισχύς είναι S=VrmsIrms=230*6 VA, ίση με την άεργο ισχύ. Συντελεστής ισχύος είναι cosφ=cos90=0 επαγωγικός.
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Ασκήσεις:

1. Θεωρείστε το dc κύκλωμα του σχήματος.
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Να βρεθεί η αντίσταση R, αν η τάση της πηγής είναι 60 V και το ρεύμα στην αντίσταση 6 Ω είναι 4 Α.






















(3 μονάδες)
Η τάση στις αντιστάσεις 4 και 6 Ω είναι V4+6=(4 Α)*(4Ω+6Ω) = 4*10=40 V. Άρα η τάση στην 40 Ω είναι επίσης V40=40 V, αφού είναι παράλληλα. Άρα το ρεύμα που τη διαρρέει είναι Ι40=V40/(40Ω)=40/40=1 Α. Άρα το ρεύμα στην άγνωστη αντίσταση R είναι ΙR=4+1=5 A. Η τάση στην άγνωστη αντίσταση R είναι VR=60-40=20 V.  Άρα η αντίσταση R είναι R=20 V/5 A=4 Ω. 

2. Σε μια βιομηχανία λειτουργούν οι παρακάτω καταναλωτές.

Ρ1 = 3 kW, 230 V, cosφ1 = 0.9 επαγωγικός
Ρ2 = 2 kW, 230 V, cosφ2= 0.8 χωρητικός
Τι είδους αντιστάθμιση πρέπει να συνδεθεί παράλληλα με τους καταναλωτές και τι άεργη ισχύ να εμφανίζει, έτσι ώστε ο συνολικός συντελεστής ισχύος να γίνει cosφ = 1;














(3 μονάδες)

Αφού cosφ1=0,9 η γωνία φ1=25,84ο. Επίσης ομοίως η φ2=36,87ο. Άρα η άεργη ισχύς του ενός είναι Q1=P1tanφ1=3 kW*tan25,84=1,453 kVAr και του άλλου Q2=P2tanφ2=2*tan36,87=1,5  kVAr. Μόνο που ο πρώτος καταναλωτής είναι επαγωγικός, άρα έχει θετική άεργη ισχύ και ο δεύτερος είναι χωρητικός, άρα έχει αρνητική άεργη ισχύ. Άρα η συνολική άεργη ισχύς είναι Qολ=1,453-1,5= -0,047 kVAr η οποία προσφέρεται στο δίκτυο.
Όταν ο συντελεστής ισχύος γίνει 1, η γωνία φολ’=0. Άρα η συνολική άεργη ισχύς μετά την προσθήκη αντιστάθμισης είναι Qολ’=0. Άρα πρέπει να προστεθούν πηνία τα οποία θα καλύπτουν την άεργη ισχύ των δύο καταναλωτών και θα απορροφούν 0,047 kVAr. 
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